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Zespół Interdyscyplinarny w Gminie Dzikowiec przedkłada Wójtowi Gminy Dzikowiec sprawozdanie z działalności Zespołu Interdyscyplinarnego za rok 2015r.

Obowiązek utworzenia Zespołu Interdyscyplinarnego , jako zadanie własne gminy wynika z ustawy z dnia  10 czerwca 2010 r. o zmianie ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz niektórych innych ustaw  (Dz. U. nr 125, poz. 842). 

27 czerwca 2011r. Zarządzeniem Wójta Gminy Dzikowiec na podstawie Uchwały Rady Gminy Dzikowiec z dnia 09 marca 2011r. w sprawie szczegółowych warunków funkcjonowania oraz trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków Zespołu  Interdyscyplinarnego w Gminie Dzikowiec został powołany Zespół Interdyscyplinarny 
w Gminie Dzikowiec.

Powołany zespół interdyscyplinarny, ma za zadanie wspierać realizację Gminnego programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony ofiar przemocy w rodzinie dla gminy Dzikowiec na lata 2011-2016 przyjętego Uchwałą Rady Gminy Dzikowiec 27 kwietnia 2011r. 

Zespół Interdyscyplinarny to grupa osób różnych profesji , podejmujących współpracę w celu rozwiązania problemu w danej społeczności, rodzinie lub w celu udzielenia pomocy indywidualnemu klientowi. Działania Zespołu skierowane są do rodzin znajdujących się 
w kryzysie, niewydolnych wychowawczo, ukierunkowane są na rozwiązanie konkretnego problemu w rodzinie. 

W skład Zespołu wchodzi 13 osób , przedstawicieli instytucji działających na rzecz dziecka i rodziny z terenu gminy Dzikowiec, są to przedstawiciele:

1. Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, 

2. Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów  Alkoholowych,

3. Policji,

4. Szkół z terenu gminy, 

5. Służby Zdrowia, 

6. Sądu Rejonowego w Kolbuszowej 

7. Stowarzyszenia Kobiet Wiejskich „ PRZYSTAŃ”


Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego działają na podstawie wyżej wymienionych uchwał, Zarządzenia Wójta Gminy , oraz porozumień zawartych miedzy Wójtem  Gminy Dzikowiec a podmiotami , których przedstawiciele wchodzą w skład Zespołu a także Regulaminu  Działania   Zespołu  Interdyscyplinarnego w Gminie Dzikowiec przyjętego przez członków zespołu.

Obsługę organizacyjno-techniczną Zespołu Interdyscyplinarnego zapewnia Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Dzikowcu. Posiedzenia Zespołu Interdyscyplinarnego odbywają się w zależności od potrzeb, jednak nie rzadziej niż raz na trzy miesiące.

Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego oraz Grup Roboczych są zobowiązani do zachowania poufności w sprawach prowadzonych przez ZI i GR.  

W ramach działań Zespołu Interdyscyplinarnego w Dzikowcu odbyło się 4 posiedzeń,  z których zostały sporządzone protokoły. 

Tematem spotkań Zespołu Interdyscyplinarnego było omówienie działań podejmowanych przez Grupy Robocze w ramach procedury Niebieska Karta w rodzinach dotkniętych zjawiskiem przemocy. Przedstawiono  i omówiono otrzymane przez Zespół Interdyscyplinarny Niebieskie Karty.  Na posiedzeniach Przewodniczący Informował członków ZI o zakończonych działaniach Grup Roboczych przedkładając Protokół zamknięcia do wglądu. Ponadto analizowano realizację postanowień Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar w Rodzinach dla Gminy Dzikowiec na lata 2011- 2016. Poruszano problem przemocy na terenie Gminy. 
W roku 2014 do Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego wpłynęło 14 Niebieskich Kart z tego:

· 13   Niebieskich Kart - z Komendy powiatowej Policji w Kolbuszowej

· 1 Niebieska Karta - z Ośrodka Pomocy Społecznej w Dzikowcu
Ponadto działaniami objętych było  13  Niebieskich Kart z  lat 2012- 2013
Łącznie działaniami objętych jest 25 rodzin w których występuje zjawisko przemocy .

W 2014 r. wyniku przemocy poszkodowanych było  ogółem 33 osób, w tym 20 kobiet, 9 mężczyzn oraz 4 dzieci. 

W 2014r. zakończono 10 postępowań  w ramach procedury Niebieska Karta na podstawie przepisów rozporządzenia. Z tego:

-  na podstawie §18 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia w sprawi procedury Niebieska Karta – 10  w związku ze stwierdzeniem  ustania przemocy w rodzinie i uzasadnionego przypuszczenia o zaprzestaniu dalszego stosowania przemocy w rodzinie oraz po zrealizowaniu indywidualnego planu pomocy , 
-  na podstawie §18 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia w sprawi procedury Niebieska Karta –0 w związku ze stwierdzeniem rozstrzygnięcia o braku zasadności podejmowania działań.

Przewodniczący Zespołu Interdyscyplinarnego powołał w 2014r.  15 Grup Roboczych w celu rozwiązywania problemów związanych z wystąpieniem przemocy w rodzinie. 
Łącznie w 2014r. pracowało   27 Grup Roboczych tj 15 powołanych w 2014r. oraz 12 powołanych  w roku wcześniejszym.  
W 2014r. Grup Roboczych odbyły 67 posiedzeń, z których zostały sporządzone protokoły.
 Grupy Robocze realizowały swoje zadania  w szczególności poprzez : 

1. Opracowanie i realizacja planu pomocy w indywidualnych przypadkach wystąpienia przemocy w rodzinie.
2. Monitorowanie sytuacji rodzin, w których dochodzi do przemocy oraz rodzin zagrożonych wystąpieniem przemocy.

3. Dokumentowanie działań podejmowanych wobec rodzin, w których dochodzi do przemocy oraz efektów tych działań.

4. Przekazywanie dokumentacji z pracy grup roboczych do Prokuratury Rejonowej lub Komisariatu Policji w momencie podejrzenia popełnienia przestępstwa przemocy w celu wykorzystania do prowadzonych postępowań w indywidualnych przypadkach.

Grupy robocze zajmują się rozwiązywaniem problemów związanych z występowaniem przemocy w indywidualnych przypadkach, według procedury Niebieskiej Karty. Dokonują analizy sytuacji rodzinnej- wypełniając formularz Niebieska Karta – C, z osobą, wobec której istnieje podejrzenie, że jest dotknięta przemocą oraz Niebieska Karta – D, z osobą, wobec której istnieje podejrzenie, że stosuje przemoc w rodzinie.
W 2014 r. Grupy Robocze w ramach realizacji   swoich zadań  sporządziły  15 Niebieskich Kart C , oraz 8 Niebieskich Kart D. 
Najczęstsze działania Grup Roboczych i efekty tych działań:

1. Podjęte działania przez grupę roboczą wobec ofiar przemocy:

· Objęcie ofiar przemocy monitoringiem, pracą socjalną, poradnictwem, sprawdzaniem stanu bezpieczeństwa przez członków grupy.
· Motywowanie do skorzystania z pomocy psychologicznej, pedagogicznej, prawnej itp.14 osób uzyskało numery telefonów do instytucji dla osób uwikłanych w przemoc. 
· Kierowanie do terapeuty w PCPR, 

· Objęcie pomocą finansową ze strony GOPS.
· Przekazanie adresów oraz niezbędnych numerów telefonów dla osób uwikłanych w przemoc.
Ofiary były również namawiane do skorzystania ze szkolenia „ Stop przemoc- być ofiarą to nie wstyd” oraz poradnictwa w ramach realizowanego przez GOPS                                    „Przeciw przemocy w gminie Dzikowiec”  .
2. Podjęte działania przez grupę roboczą wobec świadków przemocy- :

·  Pozyskanie opinię z placówek oświatowych na temat sytuacji szkolnej dzieci  - 5 osób, 
· udzielenie informacji o możliwości skorzystania z pomocy innych instytucji. 
· Obięcie  objęcie pracą socjalną, poradnictwem oraz wsparciem.   
·  Świadkowie byli również namawiane do skorzystania  z  indywidualnej pomocy psychologicznej
3. Podjęte działania przez grupę roboczą wobec sprawców przemocy:

Członkowie Grup Roboczych monitorują sytuację, wyjeżdżają do miejsca zamieszkania sprawcy, przeprowadzają rozmowy pouczające. Motywują do leczenia odwykowego, oraz zaprzestania stosowania przemocy ponadto informują o prawnych konsekwencjach stosowania przemocy w rodzinie. 

· Kierowanie na Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 
· Motywowanie do podjęcia leczenia odwykowego w Poradni Leczenia Uzależnień oraz udziału w grupie korekcyjno- edukacyjnej. 
· Skierowanie do prokuratury zawiadomienia o popełnieniu przestępstwa.
Sprawcy  byli również namawiane do skorzystania  ze szkolenia „Aktywne rozwiązywanie problemów”  oraz poradnictwa w ramach realizowanego przez GOPS                                    „Przeciw przemocy w gminie Dzikowiec”   .
W ramach realizacji gminnego programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony ofiar przemocy w rodzinie w placówkach oświatowych na terenie gminy :

W zespole Szkół w Dzikowcu w ramach dydaktyczno–wychowawczych realizowano działania profilaktyczne dostosowane do możliwości psychofizycznych dzieci, w tym m.in.: Prawa i obowiązki dziecka, Kodeks postępowania przedszkolaka. Podstawową formą profilaktyki była zabawa integracyjna, opowiadania, bajki, historyjki obrazkowe itp.
W klasach szkoły podstawowej i  gimnazjum realizowany jest program „ Saper” zawierającą tematykę związaną z relacjami rodzinnymi. Realizacja tematów z programu jest realizowana poprzez różnorodne formy pracy z uczniami - burza mózgów, mini wykłady, pracę  w grupach, itp.

W ramach realizacji  Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy organizowane były również spotkania z panią B. Chmielowiec przedstawicielem Komendy Powiatowej Policji w Kolbuszowej do spraw Prewencji Kryminalnej , Nieletnich i Patologii w którym uczestniczyli uczniowie gimnazjum. Spotkanie dotyczyło odpowiedzialności karnej nieletnich oraz procedur postępowania w sytuacjach zagrożenia zdrowia.

         Uczniowie naszej szkoły uczestniczyli również w konkursie plastycznym w zakresie zapobiegania przemocy zorganizowanym w Publicznej Szkole Podstawowej w Mechowcu              ( 25.04.2014).

       W Zespole Szkół w Dzikowcu realizowany jest wieloletni program profilaktyczny przyjęty do realizacji na  lata 2013-2016.

  Program ten został opracowany na podstawie diagnozy środowiska szkolnego                                 i wynikających  problemów szkolnych.                                                                                               Zespół do spraw działań profilaktycznych rozpoznał działania ryzykowne i zaprosił do realizacji programu wszystkich nauczycieli i wychowawców.

  Realizacja programu odbywała się w ramach:

· zajęć dydaktyczno – wychowawczych i opiekuńczych prowadzonych na zajęciach                w szkole, wycieczkach, spotkaniach.

· zajęciach pozalekcyjnych( rozwiązywanie problemów, radzenie sobie z przejawami agresji)

· poprzez pedagogizację rodziców w ramach zebrań ogólnych, spotkań z wychowawcami

· udział rodziców w spotkaniu z policjantem nt. odpowiedzialności karnej nieletnich

· udział uczniów klas IV-VI SP i I-III Gimnazjum w konkursie zorganizowanym przez samorząd szkolny „ Z grzecznością na TY”.

Profilaktyka na terenie szkoły realizowana jest przy współpracy: 

· Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej; 

·  Komendy Powiatowej Policji; 

· Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej; 

· Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Działalność informacyjna obejmuje upowszechnianie wśród uczniów, rodziców i nauczycieli informacji na temat zagrożeń związanych z przemocą w rodzinie oraz skutków prawnych związanych z naruszeniem przepisów. Przekaz informacji odbywa się poprzez: 

· udostępnienie  ulotek  tematycznych dla rodziców i nauczycieli -ciekawostek internetowych (adresy stron, na których można znaleźć informacje z zakresu profilaktyki i przeciwdziałania przemocy w rodzinie)

· prenumerata magazynu wychowawcy „ Sygnał” z którego nauczyciele i wychowawcy czerpią informacje na temat przemocy oraz agresji w rodzinie.
W zespole szkół w Wilczej woli Zorganizowanie spotkania z policjantami, którzy przeprowadzili pogadanki na temat:

- „Zachowanie bezpieczeństwa w drodze do i ze szkoły,” spotkanie dla klas I –III SP,

- „Odpowiedzialność prawna nieletnich, agresja i przemoc wobec rówieśników, pracowników szkoły oraz zasady zachowania obowiązujące w szkole i poza nią”, spotkanie dla klas  IV- VI,

- „ Cyberprzemoc i skutki jakie może nieść za sobą niewłaściwe korzystanie z Internetu a także skutki zażywania narkotyków i dopalaczy ”, spotkanie dla uczniów gimnazjum,

-  Bezpiecznego korzystania przez uczniów z Internetu a także, na temat problemów związanych z zażywaniem narkotyków i dopalaczy- spotkanie z rodzicami na wywiadówce szkolnej.

1. Cykliczna organizacja „Tygodnia grzeczności” w szkole ( dzieci przygotowują scenki dramowe na temat grzeczności, rymowanki o grzecznym zachowaniu, komiksy na temat grzeczności, dekorują szkołę „symbolami grzeczności”, przygotowują kodeks kulturalnego zachowania się, odbywa się konkurs na najgrzeczniejsza klasę w SP).

2. Przeprowadzenie w klasach pogadanek na temat bezpiecznego zachowania uczniów na przerwach.

3. Przeprowadzenie lekcji wychowawczych wg. scenariusza „Jak rozładować swoją złość i agresję”,

4. Pogadanki na lekcjach  j. polskiego „Dbamy o piękno języka, którym się posługujemy”,

5. Przedstawienie profilaktyczne przygotowane przez klasę VI „Rozprawa przeciw agresji”,

6. Udział p. Sidor w szkoleniu „Skąd się biorą gniew i agresja u dzieci i młodzieży w szkole? Jak sobie z tym radzić?”
W szkole Podstawowej w Lipnicy zorganizowano warsztaty dla uczniów klas V-VI prowadzone przez pracowników Poradni Pedagogiczno-Psychologicznej w Kolbuszowej  na temat „Efektywnych sposobów radzenia sobie z sytuacjami agresywnymi” oraz dla uczniów klas I-III „Moje uczucia – jak radzić sobie z agresją”.
Dla rodziców i nauczycieli na temat zachowań agresywnych dzieci  zorganizowano konsultacje z pracownikami Poradni Pedagogiczno-Psychologicznej w Kolbuszowej .

Ponadto dla uczniów zorganizowano wiele wycieczek i wyjazdów edukacyjnych na temat kulturalnego i aktywnego spędzania wolnego czasu.

uczniowie brali udział w konkursach wiedzowych i plastycznych propagujących nieagresywny styl życia.

Nauczyciele i wychowawcy przeprowadzają rozmowy indywidulane z uczniami na temat niewłaściwych zachowąń  oraz udzielają informacji o instytucjach ,osobach i możliwościach udzielenia im pomocy w przypadku zagrożeń przemocy poprzez plakaty, ulotki broszury.
W Szkole Podstawowej w Spiach przeprowadzono ewaluacje wewnętrzną na temat „Działania szkoły na rzecz bezpieczeństwa i zdrowi uczniów „..Obszary objęte działaniami w zakresie poprawy stanu bezpieczeństwa i zdrowia w szkole  to :

1.przeciwdziałanie postawom i zachowaniom agresywnym wśród uczniów,

2.omawianie problematyki bezpieczeństwa uczniów,

3.pronmowanie profilaktyki zdrowia,
4.podnoszenie wiedzy w zakresie bezpieczeństwa i zdrowego stylu życia.
Celem Ankiet przeprowadzonych wśród uczniów i rodziców  było uzyskanie zwrotnej informacji na temat działań szkoły w zakresie bezpieczeństwa i zdrowia w szkole. 
W wyniku danych z ankiet większość uczniów czuje się w szkole bezpiecznie, wiedza do kogo się zwrócić w trudnych sytuacjach,. Rodzice dzieci ankietowanych uważa szkołę za bezpieczną.  

GOPS Dzikowiec 2014r. realizował projekt osłonowy „ Przeciw Przemocy w gminie Dzikowiec ” był projektem konkursowym współfinansowanym przez Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej . Realizacja projektu trwała od 11.08.2014r. do 31.12.2014r.Kwota projektu wynosiła 14.730 zł , Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej dofinansowało kwotę 11 500 zł,  gmina Dzikowiec  jako wkład własny wniosła w kwocie 3 230 zł. Przeprowadzono diagnozę skali zjawiska przemocy w rodzinie i opracowano anonimową ankietę, którą pracownicy socjalni rozprowadzili wśród 50  Kobiet i mężczyzn  w wieku 30-60 lat. W wyniku analizy  24 ankietowanych co stanowi 50 % wszystkich  ankiet stwierdza, że w ich rodzinach nie wstępuje przemoc ,u 16 ankietowanych występuje przemoc w stopniu niskim tj.33 % ankietowanych, u 6 w stopniu znaczącym tj.12,5 % ankietowanych, u 2 w stopniu wysokim  doznaje przemocy domowej, tj. 4,16% ankietowanych.. Opracowano                         i rozpowszechniono ulotkę oraz plakaty  na temat przemocy w środowisku lokalnym. Utworzono  Punktu Wsparcia i Konsultacji dla osób i rodzin uwikłanych w przemoc  z gminy  Dzikowiec, w okresie od 01.10.2014r. do 05.12.2014r. bezpłatnym poradnictwem psychologicznym, pedagogicznym i prawnym w Urzędzie  Gminy  Dzikowiec dla uczestników projektu pn.. ”Przeciw przemocy w gminie Dzikowiec”. Bezpłatne doradztwo obejmowało po  15 godzin zegarowych porad psychologicznych   i pedagogicznych, 2 razy w miesiącu po 3 godziny. Poradnictwo  prawne  9 godzin zegarowych, 1 raz w miesiącu  po                    3 godziny. Punkt wsparcia i konsultacji  służył doradztwem  łącznie przez 39 godzin zegarowych . Udzielono 34 porad  indywidualnych dla 30 osób  z terenu gminy  w tym                    17 kobiet  i 13 mężczyzn . Z poradnictwa  mogli skorzystać wszyscy mieszkańcy gminy nie tylko uwikłani w przemoc. W m-cu październiku 2014r . odbyły się dwudniowe warsztaty szkoleniowe dla 10 osób pn. „ Stop przemocy – być ofiarą to nie wstyd” gdzie mogli uzyskać  wiedzę na temat definiowania przemocy, cykli przemocy, mitów i stereotypów na temat przemocy, przemocy wobec dziecka i konsekwencji stosowania przemocy wobec dzieci . Drugie  jednodniowe warsztaty szkoleniowe odbyły się również w m-cu październiku   2014r. dla 8 osób , które nieracjonalnie, asertywnie rozwiązują konflikty w swoich rodzinach oraz osób stosujących przemoc w rodzinie nt. „Aktywne rozwiązywanie problemów” .                         Wszyscy uczestnicy projektu otrzymali materiały szkoleniowe i książki na temat przemocy  i radzenia sobie z emocjami. W dniu 10 grudnia 2014r, odbyła się  w gminie konferencja podsumowująca  realizacje projektu w której uczestniczyli władze gminy ;Wójt Gminy , Przewodniczący Rady Gminy, Sekretarz Gminy i Skarbnik , przedstawiciele  placówek oświatowych  z terenu gminy Dzikowiec  , przedstawiciele Policji i Starostwa Powiatowego w Kolbuszowej, członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego Gminy Dzikowiec, pracownicy ośrodka pomocy społecznej, asystent rodziny, Kierownik Środowiskowego Domu Samopomocy, Dyrektor Samorządowego Centrum Kultury, Przedstawiciele Stowarzyszenia Kobiet Wiejskich „Przystań „ oraz uczestnicy projektu i zaproszeni goście :  starszy specjalista pracy socjalnej, i Zastępca Przewodniczącego Zespołu ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Gminie Miejskiej Mielec przedstawiła  prezentację multimedialną  na temat przemocy w rodzinach  i skutków oddziaływań przemocy szczególnie wśród dzieci. Konsultant ds. przemocy w rodzinie w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie przedstawiła temat  sprawców przemocy oraz działań podejmowanych w zakresie  programów edukacyjno-korekcyjnych dla sprawców  w powiecie. Sierżant sztabowy i Koordynator procedury Niebieskiej Karty Komendy Policji w Kolbuszowej przedstawiła dane i procedurę Niebieskiej Karty. Wszyscy uczestnicy konferencji otrzymali materiały szkoleniowe, podręcznik jak rozpoznać przemoc i skutecznie jej przeciwdziałać. Konferencja zakończyła się poczęstunkiem  i gorącym posiłkiem. Reasumując projekt osłonowy zrealizowany w 2014r. osiągnął zaplanowane rezultaty projektu. Mamy nadzieje, że cześć społeczeństwa zwiększyła swoją świadomość społeczną  na temat zjawiska przemocy oraz uzyskała umiejętności  radzenia sobie w sytuacjach kryzysowych poprzez poradnictwo specjalistyczne. 

Podsumowując można stwierdzić, że współpraca zespołowa daje głębsze spojrzenie na zjawiska przemocy. Pracę znacznie utrudnia brak na terenie Gminy  specjalistów do prowadzenia terapii rodzin, ponadto znaczna odległość do takich placówek jak Poradnia Psychologiczno - Pedagogiczna, Poradnia Odwykowa, Ośrodek Interwencji Kryzysowej . Utrudnieniem jest również brak współpracy przez ofiary i sprawców z członkami Grupy Roboczej, oraz niechęć do  skorzystania z proponowanych przez pracowników form pomocy w rozwiązaniu zaistniałej sytuacji. 
Działalność Zespołu Interdyscyplinarnego i Grup Roboczych dzięki współpracy wielu instytucji pomogła rozwiązać wiele problemów z jakimi borykają się rodziny naszego 

regionu. Biorąc powyższe pod uwagę zasadnym jest kontynuowanie pracy Gminnego Zespołu 

Interdyscyplinarnego w kolejnych latach.
……………………………

Przewodniczący Zespołu
Dzikowiec, dnia 26-03-2015




         Pan 







Wójt Gminy Dzikowiec







 mgr Krzysztof Klecha
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Przewodniczący Zespołu

Pan 






      Przewodniczący Rady Gminy Dzikowiec




      Edward Klecha
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